

# 莘莘学子聚白塔 桃李满园绽芳华

## ——记拼搏奋进的商城县上石桥镇第二初级中学

本报记者 冯康松  
通讯员 江兰兰

上石桥镇第二初级中学原为白塔集中学,位于商城县上石桥镇白塔集街道。相传很久以前,此地有一座非常有名的白塔,是当地重要的标志性建筑,白塔集因此而得名,逐步发展成为一个街道,并成为商城县白塔集乡人民政府所在地。2005年11月,白塔集乡并入上石桥镇,白塔集中学随后也更名为上石桥镇第二初级中学。自从白塔集乡并入上石桥镇后,白塔集街道就失去了原来作为乡政府所在地的区位优势,变成了“留守街道”,而更名后的上石桥镇第二初级中学也由原来的乡镇中学变成农村学校。

近年,随着经济、社会快速发展,大量农村人口涌入城市,许多农村学校生源正在急剧减少,而这种因为时代变革催生的客观现实,上石桥二中同样面临着。

“不在困境中奋起,就会被时代所抛弃!”这既是上石桥二中党支部书记、校长杨永勇时常告诫自己的话,也是全校广大老师深刻认识、笃信不疑的道理。近年来,上石桥二中全体教师秉承立德树人的教育理念,发扬吃苦耐劳、乐于奉献、拼搏进取的孺子牛精神,地处偏远而不忘初心,条件艰苦仍安贫乐道,挥洒青春和汗水,用坚守、付出和奉献,在广大农村孩子求学路上点亮一盏盏指路明灯。

### 用爱坚守,撑起留守儿童的幸福蓝天

“一定让孩子们吃好吃好、睡好觉、学得好、健康快乐成长!”看着校园内天真、阳光的孩子,杨永勇动情地说,“这些孩子都是需要我们细心呵护的农村娃呀!”据了解,上石桥二中留守儿童占比90%,他们常年与爷爷奶奶一起生活、寄宿亲戚家甚至独自一人在家,缺乏关爱、缺少亲情、缺少家庭教育、缺少应有的温暖。如何让留守儿童得到缺失的关爱,健康快乐地成长,一直是该校努力探索、极力解决的课题。杨永勇要求全体教师在对留守学生时必须做到三优待,即学习上优先辅导、生活上优先照顾、心理上特殊关注。

“蔡爸爸”是九(2)班学生对蔡培玉老师的称呼。作为班主任,蔡培玉老师夏天在宿舍墙壁上钉水泥钉,外面绑立杆,给学生挂蚊帐;冬天上冻后,他借来撬杠和铁锹,为学生打通了从教室到寝室的安全之路;餐厅里,学生们都围坐在他身旁说说笑笑,其乐融融;操场上,训练严格,帮助学生纠正错误,他声嘶力竭。常年带毕业班的胡长彬老师,满头白发却精神十足,课堂上认真讲课,课下耐心辅导学生,不放过每一道题每一个知识点,直到给学生讲通讲透。年轻教师韩寿莲刚调入学校就被老教师们的精神感动和鼓舞着。她给班上困难的孩子买来新衣服,给成绩不好的学生补习,给想家的孩子打电话,当师生们为她

竖起大拇指,她却羞赧地说这些事不值一提,其他老师都在做。副校长江兰兰即将临产依然坚持上课,晚自习上罢肚子疼,赶紧去医院,孩子就这样出生了。学生第二天不见老师来上课才知道此事,都感动得哭了。教导主任余莹莹亦是如此,临产期已到,因开学了新教师还不能到岗,仍坚持上课不休产假,劝都劝不走。她说,还能坚持,不能眼睁睁看到没有老师给学生上课……在上石桥二中,像这样的感人事例,不胜枚举。

爱,让人性绽放光芒,也让教育更有温度。上石桥二中的老师们用自己的坚守与奉献,呵护着广大农村学生成长的天空,也为他们铺平成人成才的道路。正是他们多年如一日的辛勤付出,上石桥二中的教学成绩一直在商城县名列前茅。2018年,从该校毕业的李震同学顺利从商城高中考入清华;2021年,该校优秀毕业生赵可被北大录取。“三年两清北”的佳话,一时间让上石桥二中声名鹊起。该校也于2021年被商城高中授予“卓越源地”荣誉称号。

### 立德树人,绽放特色教育的美丽花朵

“在白塔集这片热土,在战争年代,走出了为解放事业而浴血奋战的开国中将张祖谅,革命英雄的事迹,让世人敬仰;而在新时代,我校在校学生肖乃军孝顺母亲、刻苦学习、发奋图强的故事,也感人至深!这些与白塔集息息相关的先进典型,赋予我校德育工作更加丰富、更加深刻的意义和内涵!”杨永勇感慨地说。

在采访中记者发现,多年来,上石桥二中一直秉承“五育并举,德育为先”的育人思想,坚决把德育工作摆在教育工作的首要位置,引领和培育莘莘学子成人成才。

在每一届新生入学时,学生们都会人手一套德育教育应知应会资料,包括《中小学生日常行为规范》《中小学生守则》、二十四字社会主义核心价值观、学校三风一训及学校“八好八自”等养成教育内容,要求班主任带领全体学生对相关内容进行认真、系统、全面学习,争取入脑入心入行。通过每周升旗仪式国旗下讲话、每周的班会、定期的讲座及问卷调查等形式,加强对学生的德育、养成、爱国等主题教育。积极开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育和研学旅行、学雷锋志愿服务、传承中华美德等活动,帮助学生树立家国情怀和积极向上的人生观、世界观和价值观……

在这种浓郁的争先创优大环境中,在榜样的感召下,上石桥二中广大学生的精神风貌焕然一新,德育工作呈现出良好的发展态势。该校杨广鑫、李倩等同学被评为商城县文明学生,樊梦羽、杨云鹏同学被评为商城县新时代好少年,李明杰同学先后被评为县级、市级新时代好少年。当然,最让全校师生引以为豪的还是素有“捕虾

少年”美誉的肖乃军同学。他于2019年5月被评为“河南省最美孝心少年”,并于同年10月被评为“全国十佳最美孝心少年”,他的故事还荣登“搜索正能量,点赞2019”年度青少年好故事榜单。2020年,肖乃军还被评为“河南省新时代好少年”和“全国优秀共青团员”,并获得宋庆龄奖学金奖励资助。

2019年10月,上石桥二中被授予“信阳市德育先进学校”荣誉称号。

### 丰富内涵,营造快乐向上的校园文化

为丰富学生的课余生活,培养孩子们广泛而健康的兴趣爱好,多年来,上石桥二中锲而不舍地开展以“走好路、站好队、吃好饭、扫好地、唱好歌、做好操、写好字、睡好觉”和“生活自立自理、学习自主自信、纪律自觉自律、做人自尊自强”为主要内容的“八好八自”养成教育,定期举办运动会、广播体操比赛、演讲比赛、征文比赛,定期组织班级文化、寝室文化评比、文明学生评比、美德少年评比等活动,让孩子们在学校里张弛有度,在紧张学习的同时,享受丰富多彩的校园文化生活,让笑容时刻绽放在孩子们的脸上。

2014年,学校少年宫成立以后,该校以少年宫为阵地,先后成立了篮球、乒乓球、手工、经典诵读、舞蹈等10多个社团组织。社团活动成了学生们的必修课,也是孩子们最喜欢的课。丰富的社团活动,既缓解了学生的学习压力,培养了大家的兴趣爱好,更丰富了孩子的校园生活,让学校成为温暖的大家庭,让学习成为一件既轻松又快乐的事。2019年,该校音乐社团被评为“商城县优秀社团”。

“梧高风必至,花香蝶自来。”2021年暑假,该校迎来一群年轻有朝气的大学生,他们是华东理工大学豫见支教队的志愿者。了解到上石桥二中一直致力于各类社团活动开展,本着助力心智成长,组织科教支教的宗旨,支教大学生为学校的孩子们开设了微生物技术、心理漫谈、艺术鉴赏等十几门课程,为假期生活增添了诸多快乐回忆。临别时,支教大学生依依不舍地说:“明年,我们还要来这里支教。因为这里的孩子值得,这所学校值得!”

辛勤付出必然换来丰硕成果。近年来,上石桥二中先后被评为“市级文明校园”“市级义务阶段特色学校”“市级依法治校示范校”,先后荣获“商城县义务教育阶段示范学校”“商城县德育工作先进单位”“商城县体育工作先进单位”等荣誉称号。2020年9月,在商城县庆祝第三十六个教师节暨表彰大会上,杨永勇被授予“商城县优秀校长”荣誉称号,并作《勇立潮头取清泉,立德树人美校园》典型发言。2021年,该校不仅顺利通过了市级文明校园复检,还被评为商城县教育教学先进单位,并获得商城县人民政府5万元奖励。

## “保姆式”服务 助力项目建设再提速

杨绪伟 陈泽

“真没想到,从项目签约到落地开工竟这么快,真可谓是‘签约即开工’。”近日,商城县轻工业园区内,光电科技产业园项目正在紧锣密鼓地建设,项目负责人甄西芳感慨万千,连连点赞。

据了解,光电科技产业园项目是商城县2022年省重点申报项目,从“签约一批”项目转化为“开工一批”项目,前后仅用一周左右时间。由于该县相关部门服务靠前、保障到位,该项目建设进度超过预期,已建成厂房1栋,在建厂房1栋。

光电科技产业园项目的顺利落地开工,是该县探索“前期谋划统筹、中期跟踪落地、后期投产达效”的重大项目“保姆式”服务成效的一个缩影。

为打造一流营商环境,招大引强,该县坚持目标导向,主动作为,优化流程,创新机制,组建了“商城县重大建设项目服务中心”,设立县谋划统筹办、要素保障办、推进调度办、监督检查办等机构,建立完善“周例会、月调度、季观摩、半年评比、年度奖惩、领导分包、核查通报”等机制,对每个重大项目制订详细的推进计划,实行“一个项目、一名领导、一个团队、一张进度表”,实现全周期跟踪和全流程服务,确保项目招商、落地、建设、竣工、投产全过程闭环管理,促进重点项目建设提速增效。

据统计,2021年商城县共有省市重点项目37个,年度计划投资126.5亿元,实际完成投资149.9亿元,占年度投资计划的118.5%,其中省重点项目7个,年度投资计划36.9亿元,完成投资41.7亿元,占年度计划112.9%。该县还先后举办两期“三个一批”活动,目前“签约一批”项目开工率为100%，“开工一批”项目投产率为100%，“投产一批”项目达产率为100%。

## 美丽家园添新绿

### 商城县鲇鱼山街道开展义务植树活动

本报讯(杨飞)近日,商城县鲇鱼山街道共计150余人开展了“义务植树添新绿,人居环境展新颜”义务植树活动。

三月的鲇鱼山春意盎然,生机无限。植树活动现场,大家拿起工具挥锹铲土,分工协作,干劲十足,严格按照栽植要求进行挖坑、定苗、培土、浇水,每个环节一丝不苟,做到苗正土实,确保栽植一棵、成活一棵,“志愿红”与“家园绿”交相辉映,呈现一派热火朝天的劳动景象。

此次植树活动,进一步增强了街道干部职工的凝聚力和向心力,参与人居环境整治的责任感和使命感,以及保护生态环境、共建美丽家园的积极性。